

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

30 октября 1968 года открылся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев «О ходе выполнения решений XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства».

В прениях по докладу выступили: тт. П. Е. Шелест — первый секретарь ЦК Компартии Украины, А. В. Коваленко — первый

секретарь Оренбургского обкома КПСС, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, Г. С. Золотухин — первый секретарь Краснодарского крайкома КПСС, Г. И. Воронов — председатель Совета Министров РСФСР, А. А. Кокарев — первый секретарь Красноярского крайкома КПСС, Ш. Р. Рашидов — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, Р. А. Бельских — управляющая отделением совхоза «Ми-

хайловский» Панинского района Воронежской области, Е. Е. Алексеевский — министр мелиорации и водного хозяйства СССР, Т. Я. Киселев — председатель Совета Министров Белорусской ССР, Ф. А. Табеев — первый секретарь Татарского обкома КПСС, А. С. Дрыгин — первый секретарь Вологодского обкома КПСС.

Пленум ЦК КПСС продолжает работу.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

орган министерства культуры СССР и центрального комитета профессионального союза работников культуры

Советская Молодежь

№ 129
(3943) 31

Год издания 39-й
ЧЕТВЕРГ,
31 октября 1968 года
ЦЕНА 3 КОП.

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ XXIII СЪЕЗДА И ПЛЕНУМОВ ЦК КПСС ПО ВОПРОСАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС
товарища Л. И. БРЕЖНЕВА на Пленуме ЦК КПСС
30 октября 1968 года

Советский народ, выполняя решения XXIII съезда партии, добился больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве, сказал Л. И. Брежнев. Промышленная продукция СССР в 1966—1968 годы выросла почти на 30 процентов. Будет введено в строй более 1000 крупных промышленных предприятий объектов. Дальнейшее развитие получила тяжелая промышленность. Значительно возросла валовая продукция легкой и пищевой промышленности. Решен ряд актуальных экономических проблем. Новые шаги в своем развитии сделало сельское хозяйство.

За эти годы осуществлены такие важные социально-экономические меры, в том числе такие, как повышение минимума заработной платы, упорядочение заработной платы работников ряда отраслей и профессий, увеличение пенсионного обеспечения и другие. В результате реальные доходы трудящихся в расчете на душу населения за 1966—1968 гг. возросли более чем на 20 процентов, или на 6,4 процента в среднем в год.

Успешно развиваются народное образование и культура. Дальнейшее развитие получило профессионально-техническое, а также общее среднее образование. Новых больших успехов добились советские ученые, все наша наука.

Сейчас по всей стране развердось поистине всенародное движение. Приближается одна из самых знаменательных дат в истории человечества — столетие для рождения Владимира Ильича Ленина — великого мыслителя и революционера, вождя и гениального советского народа, трудящихся всего мира. Работники промышленности и сельского хозяйства, транспорта и строительства люди всех профессий и отраслей готовят к этому дню свои трудовые подвиги. Социальное соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина за выполнение пятилетнего и 7 ноября 1970 года охватит всю страну, весь советский народ. Позвольте мне от имени нашего Пленума горячо приветствовать это замечательное движение и пожелать труженикам города и деревни успехов в социальном соревновании.

Факты и цифры нашего роста, большой трудовой подъем в стране служат убедительным выражением высокой идейности советского народа, его непоколебимой верности великому делу коммунизма, глубокого понимания и поддержки политики и практической деятельности Коммунистической партии Советского Союза. Как вы знаете, продолжал доходить, значительное место в повестке XXIII съезда КПСС занимают вопросы сельского хозяйства. Партия исходит из того, что сельское хозяйство — это основная жизненная основа отечественного хозяйства. Как вы знаете, без прочной сельскохозяйственной базы невозможно никакое хозяйственное

строительство».

Имея в виду огромное значение этой отрасли народного хозяйства, Политбюро ЦК КПСС внесло на настоящий Пленум вопрос о ходе выполнения решений XXIII съезда по сельскому хозяйству, мартовского и майского Пленумов ЦК КПСС. Наряду с этим Политбюро считает необходимым рассмотреть также некоторые вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства страны.

Решения XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства получили всеобщее одобрение и поддержку партии и народа. Политика партии и союзники партии в деревне позволила колхозам и совхозам полнее раскрыть свои возможности, как социалистических предприятий, развилась инициатива хозяйств, земельных органов, советских и партийных организаций, способствовала упорному социалистическому принципу заинтересованности хозяйства и тружеников села в развитии общественного производства. Решения XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС обеспечили более благоприятные условия для выполнения задач коммунистического строительства.

За три года (1965—1967 гг.) государство вложило в сельское хозяйство на производственное строительство и приобретение техники на пять с лишним миллиардов рублей больше, чем в предыдущем трехлетии. Поступление тракторов для сельского хозяйства выросло с 423 тыс. в 1964 г. до 287 тыс. в прошлом году, в том числе тракторов — с 83 до 107 тыс.; зерноуборочных комбайнов — с 79 до 96 тыс.; грузовых автомобилей — с 83 до 134 тыс.; минеральных удобрений — с 22 до 34 млн. тонн. Энергооборудованность труда на одного работника сельского хозяйства увеличилась за три года на 22 процента. Увеличились государственные вложения на мелиорацию земель.

В деревне осуществлены важные социальные мероприятия. Введена, как известно, ежемесячная гарантированная оплата труда в колхозах, улучшено пенсионное обеспечение колхозников и рабочих совхозов.

Все эти и многие другие меры способствовали росту сельскохозяйственного производства, дальнейшему подъему его важнейших отраслей — полеводства и животноводства, укреплению экономики колхозов и совхозов. Объем валовой продукции сельского хозяйства в 1965—1967 гг. в среднем за год составил 73 млрд. рублей, что на 10 млрд. рублей, или на 15 процентов, больше среднегодового объема валовой продукции в предыдущем трехлетии.

На съезде партии, как и на Пленумах ЦК, неизменно обращалось внимание на то, что центральным вопросом в земледелии является повышение урожайности. За последние годы повысилась культура земледелия, основываются правильные севообороты, в лучшие сроки производятся

полевые работы. Посевы яровых культур теперь, как правило, раздвигаются по амби, а в восточных районах по парам. Шара стали внедряться высокоурожайные сорта, более эффективно ведется борьба с сорняками и вредителями полей.

Достигнутый рост производства продуктов полеводства позволил увеличить государственные заготовки. За последние четыре года (1965—1968 гг.) по сравнению с предыдущими четырьмя годами закупки пшеницы возросли в среднем за год на 8,8 млн. тонн, крупяных культур — на 678 тыс. тонн. За три года (1965—1967 гг.) среднегодовые закупки картофеля возросли на 2 млн. тонн, овощей — на 1,7, фруктов — на 1,4, хлопка-сырца — почти на миллион тонн, подсолнечника — более чем на миллион, сахарной свеклы — на 19 миллионов тонн.

XXIII съезд и майский Пленум ЦК партии поставили большие задачи по широкому развитию мелиорации земель, являющейся важнейшим фактором подъема урожайности и увеличения валовых сборов сельскохозяйственных культур. В течение 1966—1967 годов было введено свыше 2 млн. гектаров новых орошаемых и осушенных земель. На значительных массивах выполнены работы по приведению в порядок земель и по борьбе с лодной и ветровой эрозией.

На юге Российской Федерации и Украине начато строительство крупнейших ирригационных сооружений. Среди них Каховская оросительная система и Краснодарские водохранилища, на базе которых будет организовано орошение главным образом зерновых культур, причем на больших площадях. Большие работы проведены по строительству современных инженерных рисовых систем.

Ирригационные работы в широком масштабе ведутся в хлопководческих районах страны. Работы по улучшению земель развернулись также в обширной черноморской зоне.

Укрепляется производственная база водохозяйственного строительства, созданы новые проектные институты, расширена подготовка кадров.

Мелиорация земель стала важнейшей составной частью работы по дальнейшему подъему сельского хозяйства страны. Более устойчивой в своем развитии стала и другая отрасль сельского хозяйства — животноводство. За истекшие три года шел неуклонный рост производства животноводческой продукции. По сравнению с трехлетием до мартовского Пленума среднегодовое производство мяса (в условном весе) увеличилось на 1,4 млн. тонн, яиц — на 3 млрд. 200 млн. штук, шерсти — на 12 тыс. тонн. Возросли и заготовки этих продуктов.

Поднялась продуктивность животноводства. Одновременно росли поголовья овец и птицы. Но

поголове свиней уменьшилось. Между тем свиноводство, как наиболее скороспелая отрасль животноводства, всегда играло и будет играть большую роль в обеспечении страны мясом и жирами. Нам надо лучше заниматься свиноводством.

Предварительные итоги работы колхозов и совхозов в нынешнем году дают основания сказать, что труженики сельского хозяйства достигли новых успехов. Валовой сбор зерна составил более 180 млн. тонн, а государственные заготовки — свыше 68 миллионов тонн (4,2 миллиарда пудов). Как вы знаете, твердый план закупок зерна на текущую пятилетку был утвержден в объеме 3,4 миллиарда пудов в год.

Большой вклад в этом году внесли колхозы и совхозы Российской Федерации, они продали государству более 48 млн. тонн зерна (4,8 млрд. пудов) зерна. Такое количество хлеба в республике заготовлено впервые.

Более 11 млн. тонн зерна запасали в резерва государства хлебозаводы Казахстана. Вырван хороший урожай хлопка, сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля и других культур. Уже выполнены годовые государственные планы заготовок мяса, молока, яиц и шерсти. Закупки этих продуктов идут выше уровня прошлого года.

В результате роста сельскохозяйственного производства в стране увеличилась товарная ресурсная база. Все это позволило иметь нормальный продовольственный баланс и полнее удовлетворять потребности населения.

За эти годы окрепла экономика колхозов. В 1967 году их доходы были на 24 процента больше, чем в 1964 году. Заметно повысилась оплата труда колхозников. Улучшилось положение и в совхозах. В 1966—1967 годах совхозы в целом по стране работали безубыточно, тогда как в недавнем прошлом они имели немалые убытки.

Мартовский Пленум ЦК КПСС принял необходимым перевести совхозы на полный хозяйственный расчет. Сейчас на новые условия планирования и экономического стимулирования переведено более 800 совхозов. Результаты их работы подтверждают прогрессивность этого мероприятия. Теперь, когда имеется определенный опыт, необходимо в ближайшие годы постепенно осуществить перевод всех совхозов на полный хозяйственный расчет.

Достигнутые успехи как в полеводстве, так и в животноводстве являются результатом большой политической и организаторской работы всей партии, советских и земельных органов, самоотверженного труда колхозников, рабочих совхозов, огромной армии механизаторов и специалистов, ученых, а также работников промышленности. Большая помощь селу в уборке урожая, в строительстве оказывает наша молодежь, особенно учащиеся высших и средних учебных заведений.

Желаю вам, Дмитрий Федорович, долгих лет жизни, доброго здоровья и дальнейшей плодотворной работы на благо советского народа, во имя торжества коммунизма в нашей стране.

Сообщение ТАСС Полет космического корабля «Союз-3» успешно завершён

Сегодня, 30 октября 1968 года, в 10 часов 25 минут московского времени космический корабль «Союз-3», пилотируемый летчиком-космонавтом товарищем Береговым Георгием Тимофеевичем, совершил посадку в заданном районе территории Советского Союза.

Спуск с орбиты космического корабля «Союз-3» так же, как и корабля «Союз-2», был управляемым, с использованием аэродинамического качества. Для осуществления управляемого спуска была проведена ориентация корабля в пространстве в нужном для спуска направлении. Тормозной двигатель проработал 145 секунд, сообщив кораблю нужный импульс торможения, после чего космический корабль «Союз-3» начал снижаться с орбиты. Затем было произведено отделение спускаемого аппарата от корабля и разворот его с помощью двигателей управления спуском в атмосфере система управления выдавала команды для соответствующей ориентации аппарата и обеспечивала точную посадку в заданном районе территории Советского Союза. На последнем участке была введена в действие парашютная система, а непосредственной близости от Земли были включены двигатели мягкой посадки.

Георгий Тимофеевич Береговой после приземления чувствует себя хорошо. На месте посадки его встретили друзья и корреспонденты. Полет космического корабля «Союз-3» продолжался четверо суток. Программа научных и технических исследований, проводимых летчиком-космонавтом Георгием Тимофеевичем Береговым, успешно завершена.

УЧЕНЫМ И КОНСТРУКТОРАМ, ИНЖЕНЕРАМ, ТЕХНИКАМ И РАБОЧИМ, ВСЕМ КОЛЛЕКТИВАМ И ОРГАНИЗАЦИЯМ, УЧАСТВОВАВШИМ В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ КОСМИЧЕСКОГО ПОЛЕТА КОСМОНАВТА НА КОРАБЛЕ «СОЮЗ-3» И ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАНИЙ ПО МАНЕВРИРОВАНИЮ И СБЛИЖЕНИЮ С КОРАБЛЕМ «СОЮЗ-2» ВО ВРЕМЯ ОРБИТАЛЬНОГО ПОЛЕТА

Советскому космонавту,
товарищу Береговому Георгию Тимофеевичу

Дорогие товарищи!

В эти дни, в канун пятидесяти первой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в историю освоения космического пространства вписано новое достижение советской науки и техники. Завису в Советском Союзе беспилотного космического корабля «Союз-2» и корабля «Союз-3», пилотируемого космонавтом Георгием Тимофеевичем, позволило осуществить ряд новых научных и технических экспериментов и исследований, необходимых для дальнейшего изучения и освоения космоса.

После успешного выполнения научно-технических исследований и экспериментов в околоземном космическом пространстве корабль был возвращен на Землю в заданный район с высокой точностью.

Космические корабли «Союз-2» и «Союз-3», созданные нашими учеными, конструкторами, инженерами, техниками и рабочими, выполнили задания в сложных условиях космического полета. В продолжении всего полета аппаратура и системы кораблей «Союз-2» и «Союз-3» действовали четко и надежно.

Советский народ гордится новым достижением нашей Родины в освоении космического пространства и подвигом космонавта товарища Берегового Г. Т.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР сердечно поздравляют Вас, дорогой товарищ Береговой Г. Т., с успешным осуществлением космического полета и выполнением возложенного почетного задания.

Горько поздравляем ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих — всех, кто участвовал в создании кораблей «Союз-2» и «Союз-3» и в успешной осуществлении их полета.

Слава советским ученым, конструкторам, инженерам, техникам и рабочим — создателям замечательных космических кораблей!

Слава доблестным советским космонавтам! Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех побед советского народа!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

РАБОТАТЬ ПО-ЛЕНИНСКИ, ПО-ЛЕНИНСКИ ЖИТЬ!

ТОРЖЕСТВЕННАЯ МАНИФЕСТАЦИЯ КОМСОМОЛЬЦЕВ И МОЛОДЕЖИ
МОСКВЫ И МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

20 ОКТЯБРЯ комсомольцы и молодежь Москвы и столичной области пришли на главную площадь страны на торжественный митинг.

У древней Кремлевской стены октябрьский ветер колыхает полотнища с изображениями шести орденсов, которыми награжден комсомолец.

Три часа дня. На центральную трибуну Мавзолея В. И. Ленина поднимаются кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МГК КПСС В. В. Гришин, первый секретарь МК КПСС В. И. Кожанов, секретарь МГК КПСС В. В. Павлов, первый заместитель председателя исполкома Моссовета В. П. Исаев, Маршалы Советского Союза И. Х. Барграм, И. С. Конев, К. С. Маскаленко, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников, секретари и члены бюро ЦК ВЛКСМ. Первый секретарь Московского горкома ВЛКСМ Василий Трушин объявляет торжественный митинг комсомольцев и молодежи города Москвы, посвященный 50-летию ВЛКСМ, открытым. Звучит Государственный гимн СССР.

В митинге участвуют представители всех союзных республик, делегатов городов Российской Федерации. Под торжественные звуки музыки представители молодежи направляются к Мавзолею В. И. Ленина. Склоняются вновь комсомольские знамена. Юноши и девушки преклоняют колена. К Мавзолею

плывут на руках корзины живых цветов.

На Красную площадь вносят ордена славной комсомольской знамена. Правоблагодатным в колоне знамен — знамя с крестера «Аэро-Р».

Вслед за ним — знамя отдельной кавалерийской бригады Котовского, под которым сражался боец Николай Островский. Рядом — знамя строителей Магнитки, Московского метрополитена, Комсомольска-на-Амуре.

На площади — знамя героических ополченцев Москвы, знамя ударной фронтовой бригады гвардейского стрелкового полка имени Александра Матросова, флаг подпольной молодежной организации «Молодая гвардия». Такой флаг Сергея Тюленина поднял над краснодонской школой в памятную ночь с 6 на 7 ноября 1942 года. Высшей наградой — орденом Ленина удостоен подполковник комсомола в Великой Отечественной войне.

Словно принимая эстафету доблести от комсомолов сороковых годов, шагает на новом историческом этапе юность 50-х и 60-х.

Развевается знамена, которые поднимали молодые руки над целинными полями степями и Усть-Ильичем, несли в кругосветных походах, в глубинах мирового океана и по пролетам цехов коммунистического труда.

Перед Мавзолеем В. И. Ленина проплывает главное комсомольское знамя. Лишь четыре дня назад заныла на боевом стяге союза молодежи строителей коммунизма шестой ордена — ордена Октябрьской Революции.

К молодежи обращается первый секретарь МГК ВЛКСМ В. Трушин. Он говорит, что для Ленинского комсомола, для всей советской молодежи нет более высокого авторитета, более вдохновляющего примера, чем авторитет и пример нашей славной Коммунистической партии. Каждый свое дело комсомолец совершает с высоким идеальным партией.

Наступают самые волнующие минуты митинга. Первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников зачитывает обращения участников общенародной манифестации молодежи Москвы и Московской области, посвященной 50-летию ВЛКСМ, к комсомольцам и молодежи Советского Союза.

Звучит над Красной площадью торжественная клятва юности: Клянемся! Работать по-ленински, по-ленински жить — клянемся! Клянемся! Клянемся! Клянемся! — скандирует площадь. Торжественный митинг молодежи Москвы и Московской области, посвященный 50-летию Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, объявляется закрытым. Над площадью звучит партийный гимн «Интернационал».

каз Президиума Верховного Совета СССР награждения тов. Устинова Д. Ф. орденом Ленина

За большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством и в связи с шестидесятилетием со дня рождения награжден орденом Ленина тов. УСТИНОВА Дмитрия Федоровича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль. 31 октября 1968 г.

Товарищу Устинову Дмитрию Федоровичу

Желаю вам, Дмитрий Федорович, долгих лет жизни, доброго здоровья и дальнейшей плодотворной работы на благо советского народа, во имя торжества коммунизма в нашей стране.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ XXIII СЪЕЗДА И ПЛЕНУМОВ ЦК КПСС ПО ВОПРОСАМ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ХОЗЯЙСТВА

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

ных авиалиний, общеобразовательных школ и профессионально-технических училищ.

Улучшения в нашей сельской хозяйстве для всех очевидны, сказал докладчик. Между тем недостатков и нерешенных вопросов в нашей практической работе по развитию сельского хозяйства остается еще немало. По объему производства ряда продуктов и производительности труда мы не достигли еще уровня, предусмотренного Директивой XXIII съезда партии на пятилетку. Поэтому в оставшиеся годы пятилетия нужно резко поднять темпы роста валовой продукции сельского хозяйства. От этого в значительной степени зависит рост национального дохода страны, а также осуществление мероприятий по повышению материального уровня народа.

Некоторые области, края и республики по производству сельскохозяйственных продуктов имеют все еще низкие темпы роста. Особо следует отметить слабую работу ряда колхозов и совхозов по повышению урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур.

На мартовском Пленуме ЦК ряд областей и республик критиковали за серьезные отставания в производстве гречихи и проса. Многие сделали правдивые выводы из критики и добились увеличения валовых сборов крупных культур. Валовой сбор гречихи в целом по стране увеличился почти в 1,5 раза. Однако проблема крупных культур в долиной мере еще не решена. Поэтому плохо выполняли производственные задания в Казахской и Белорусской ССР, Волгоградской, Одесской и некоторых других областях.

Из года в год увеличиваются поставки колхозам и совхозам сельскохозяйственной техники. Много играет большую роль в общенародных мероприятиях по повышению урожайности сельскохозяйственных культур. Имеется немало примеров хорошего использования машин, в частности, в колхозах и совхозах Украинской ССР, Краснодарского и Красноярского краев, Оренбургской и других областей. Вместе с тем нельзя не обратить внимание на то, что в ряде колхозов и совхозов тракторы, комбайны и другие машины используются еще плохо. Чтобы преодолеть это, надо, сказал Л. И. Брежнев, привлечь внимание колхозов, улучшить работу о подготовке и закрепления механизаторов. Это всегда положительное явление на работе техники, ее производительность использования.

Нельзя пройти мимо того факта, что списание тракторов, комбайнов и других машин в колхозах и совхозах в последние годы заметно увеличилось. Может быть, стоит ввести какие-то дополнительные поощрения для трактористов и комбайнеров, которые сохраняют и высокопроизводительно используют технику в течение всего амортизационного срока. Если будет принят такой порядок, то, уверенно, государство от этого только выиграет.

Несмотря на известные улучшения в животноводстве, в развитии этой отрасли имеются крупные недостатки. К ним прежде всего нужно отнести еще низкую производительность скота по мякоту, молока в колхозах и совхозах. На фермах содержится большое количество беспородного скота и птицы, плохо используются возможности для развития мясного скотоводства и овцеводства, особенно в степных районах. В нечерноземной зоне Российской Федерации, в районах Прибалтики и Белоруссии продолжается неоправданное сокращение поголовья овец, медленно растет производительность овец. Снизился уровень селекционной работы по подготовке скота и птицы, а также дальнейшее увеличение поголовья.

Большое развитие должна получить созданная в последнее время новая отрасль — микробиологическая промышленность. Она призвана в достатке обеспечивать потребности животноводства и кормовый белком, антибиотиками и другими продуктами микробиологического синтеза. Во всемерно надо расширять производство комбикормов в стране. Предстоит провести огромную работу, чтобы поднять все отрасли сельского хозяйства до уровня, соответствующего растущим потребностям. Достигнуть высокого уровня производства в короткие сроки можно лишь на основе поделенности под колхозное и совхозное производство, а также отрасли, обслуживающие его, более мощной материально-технической базы. Это значит полностью осваивать сельское хозяйство современной машинной техникой, удовлетворять ее потребности в минеральных удобрениях и других химических средствах, проводить в крупных масштабах мелиоративные работы.

Докладчик подробно останавливается на задачах в области химизации сельского хозяйства. Отечественный и зарубежный опыт неопорно доказывает, что не менее половины прироста урожая сельскохозяйственных культур обычно получают за счет применения удобрений.

На мартовском Пленуме ЦК и XXIII съезде КПСС была поставлена задача быстрого наращивания производства минеральных удобрений, средств защиты растений и других химических средств. Это значит повышение производства удобрений и химических средств защиты растений, эта задача выполняется еще неудовлетворительно. За последние годы снижались прирост новых мощностей по выпуску удобрений.

Вопрос о положении в промышленности

сельского хозяйства за 1966—1968 гг. поставлено тракторной, грузовых автомобилей, сельскохозяйственных машин и минеральных удобрений меньше, чем это было предусмотрено.

В оставшиеся годы пятилетия в процессе исполнения плана надо искать ресурсы для решения задач, поставленных XXIII съездом и Пленумом ЦК КПСС в области сельского хозяйства.

На Пленуме ЦК нельзя не отметить, сказал Л. И. Брежнев, также факты неправильного отношения руководителей некоторых местных партийных и советских органов к использованию средств, предназначенных для сельского хозяйства. Когда составляются планы, товарищи справедливо ходатайствуют об увеличении ассигнований на сельское хозяйство, но затем, вместо работы по правильному использованию выделенных средств именно в сельском хозяйстве, некоторые размывают их из этой отрасли.

На исходе третий год пятилетки, и мы должны приложить максимум энергии для того, чтобы обеспечить высокие темпы роста сельскохозяйственного производства в оставшиеся два года. Это сейчас важнейшая задача тружеников сельского хозяйства, а также работников промышленности, выполняющих заказы села.

Дальнейшее резкое повышение урожайности и валовых сборов всех сельскохозяйственных культур — необходимое условие для быстрого развития экономики всех республик, краев, областей и страны в целом, а также роста благосостояния народа, что составляет нашу главную задачу и постоянную цель. Поэтому, продолжая доклад Л. И. Брежнев, он указал, что главной задачей по-прежнему остается всемерное увеличение производства зерна. Уже в ближайшие годы среднегодовое производство зерна должно составить примерно 190—200 млн. тонн. Для обеспечения названного объема производства зерна урожайность по стране должна быть доведена примерно до 16—17 центнеров с гектара, или в сравнении со средней урожайностью зерновых, получаемой за последние пять лет. Задача очень большая и не из легких.

Новые шты должны быть сделаны и в области производства технических, масличных и других культур. По расчетам, в ближайшие годы валовой сбор хлопчатобумажного сырья необходимо довести примерно до 7 млн. тонн, подсолнечника — тоже до 7 млн. тонн, сахарной свеклы — до 90 и картофеля — до 115 млн. тонн. Предстоит также увеличить производство овощей, фруктов, винограда, бахчевых, чая и других продуктов.

Рост урожая, увеличение валовых сборов сельскохозяйственных культур в решающей степени будет зависеть от внесения необходимого количества минеральных и местных удобрений и лучшей оснащения хозяйства современной техникой.

Значительно возрастают наши потребности в продукции животноводства. Уже в ближайшее время производство мяса и рыбы должно быть доведено до 14—15 млн. тонн, молока — до 66—68 млн. тонн, яиц — до 43—46 млрд. штук, шерсти — до 480—500 тыс. тонн в год. Такой рост производства должен быть достигнут главным образом за счет повышения продуктивности скота и птицы, а также дальнейшего увеличения поголовья.

удобрений рассматривался Политбюро ЦК и Советом Министров СССР. Принято постановление о мерах по развитию промышленности минеральных удобрений, которым предусмотрено увеличение в течение 1969—1972 гг. мощностей по выработке удобрений с 47 до 95 млн. тонн. Мощности по производству высокоэффективных химических средств защиты растений и гербицидов к концу 1972 года должны быть увеличены почти в полтора раза.

Партийные организации должны взять под свой неослабный контроль строительство и своевременный ввод в действие новых мощностей по производству химической продукции.

Из мартовского и майского Пленумов ЦК уже отмечалось, что большие площади земельных угодий нуждаются в известковании и гипсовании. За три последних года известкованием обработано на 1 млн. гектаров, что в два с лишним раза больше, чем за предыдущее трехлетие. Чтобы полностью удовлетворить нужды колхозов и совхозов, требуется не менее 30 млн. тонн известковых материалов в год. Производству этих материалов нужно придать такое же значение, как и минеральным удобрениям.

В развитии производства минеральных удобрений и химических средств защиты растений нужно иметь твердую техническую линию. Производительность должна точно знать, сколько выпускать азотных, калийных, фосфорных и комплексных удобрений, а также химических средств защиты растений, каким требованиям по качеству они должны отвечать. Следует четко определить сельскохозяйственные зоны использования тех или иных удобрений, чтобы установить правильное размещение заводов. Все эти вопросы требуют глубокой и всесторонней проработки.

Успех осуществления широкой программы мелиорации земель будет в значительной мере зависеть от государственного финансирования и от усилий министерств и ведомств, на которые возложено выполнение планов по созданию производственных баз, обеспечению мелиоративного строительства техникой, материалами, запасными частями. Об этом приходится говорить потому, что некоторые министерства и ведомства, видимо, считают установленные им задания по водохозяйственному строительству авторесторенным делом.

Товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул, что самого серьезного внимания заслуживает вопрос о правильном использовании государственных капитальных вложений, выделенных на мелиоративные работы, сосредоточенных денежных и материальных ресурсов на наиболее важных объектах. Надо не допускать размытия, растаскивания средств и сил по многочисленным объектам, не затворяя строительство на долгие годы.

Всесторонней поддержки заслуживает инициатива колхозов и совхозов, осуществляющих мелиоративные работы за счет собственных средств. Надо помочь колхозам и совхозам в разработке проектов, обеспечении мелиоративных работ необходимыми материалами и техникой. Видно, что государственные планы следует это предусматривать.

Проблема мелиорации всесторонняя и обширная. Для полного учета интересов развития сельского хозяйства и других отраслей нашей экономики в использовании земельных, водных и энергетических ресурсов необходимо учитывать в том, чтобы Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства, Министерство мелиорации и водного хозяйства совместно с руководящими органами союзных республик и также учеными и специалистами разработали перспективные планы на 10—15 лет и представили его на рассмотрение ЦК с тем, чтобы этот план можно было бы доложить на съезде партии. В этом плане необходимо предусмотреть очередность проведения мероприятий по мелиорации в различных зонах страны, перераспределение стока рек, развитие гидроэнергетики. Глубокая проработка этих и других вопросов, создание перспективного плана, поставив на прочный научный фундамент такое огромной государственной важности дело, как мелиорация земель в нашей стране.

Делу борьбы с водной и ветровой эрозией надо придать государственные масштабы, подчеркивается в докладе, ибо речь идет о судьбах земли в крупных сельскохозяйственных районах, где производится большое количество зерна и других продуктов растениеводства и животноводства. Землю надо обработать не только от эрозии, а и от неравнолания, бесхозяйственного ее использования. Об этом приходится напоминать потому, что все еще имеются места факты растаскивания и прямого разбрасывания земли. В этом деле надо, наконец, ввести строгий порядок. Важную роль здесь должен сыграть закон о земле, проект которого в настоящее время обсуждается общественностью и будет внесен на рассмотрение Верховного Совета СССР.

Настоящее и будущее сельское хозяйство находится в неразрывной связи с его оснащением техникой для завершения комплексной механизации основных отраслей сельскохозяйственного производства. Необходимо значительно увеличить количество тракторов, комбайнов, грузовых автомобилей, экскаваторов, других сельскохозяйственных и мелиоративных машин. Намного должно возрасти потребление электроэнергии в сельском хозяйстве.

В настоящее время принимается ряд мер по увеличению производства сельскохозяйственной техники. Ведется строительство тракторного завода в городе Павлодаре, Козьмодемьянского и Уманского заводов по производству машин и оборудования для животноводческих ферм. Реконструируются Алтайский, Харьковской, Волгоградской, Мичуринский, Татарский и Красноярский комбайновые и другие заводы сельскохозяйственного машиностроения.

Сейчас Госплан разрабатывает проект контрольных цифр на следующий пятилетку. Надо чтобы в новом пятилетнем плане были предусмотрены меры по дальнейшему развитию тракторного и сельскохозяйственного машиностроения с учетом удовлетворения возрастающих потребностей сельского хозяйства в машинах, оборудовании и запчастях.

Комплексная механизация всех отраслей сельского хозяйства предполагает повышение технического уровня машин. К сожалению, многие выпускаемые машины по своим технико-экономическим показателям не отвечают современным требованиям сельскохозяйственного производства. Тов. Брежнев указал, что удвоение мощностей существующего 75-сильного трактора позволило бы сократить общее количество тракторов в хозяйствах примерно на одну треть, сэкономить на изготовлении тракторов и работающих с ними машин около двух с половиной миллионов тонн металла, почти на 400 млн. рублей уменьшить единовременные капиталовложения на приобретение техники и на 40 процентов — потребность в механизаторах.

Докладчик напомнил о необходимости ускорить освоение 150-сильного трактора на Харьковском заводе, расширить выпуск тракторов К-700 на ленинградском Кировском заводе.

Вместе с этим наперед вопрос о конструировании и производстве мощного гусеничного трактора сельскохозяйственного назначения в 200—250 лошадиных сил. А может быть еще более мощного. Министерство тракторного и сельскохозяйственного машиностроения должно ускорить работы по созданию и мощным трактором соответствующих машин и орудий.

Большое внимание следует уделять механизации работ в животноводстве. Недавно комиссия по промышленности, транспорту и связи Верховного Совета СССР рассматривала вопрос о механизации животноводческих ферм. Комиссией проделана большая и очень нужная работа. Ее предложение необходимо учесть в народнохозяйственном плане.

Генеральный секретарь ЦК КПСС остановился затем на проблеме транспорта в сельском хозяйстве. Эта проблема, говорит он, должна решаться путем увеличения выпуска специальных машин для села, обладающих хорошей проходимостью и приспособленными для перевозки различных грузов.

Одновременно надо лучше использовать в колхозах и совхозах на транспортных работах, особенно на внутрихозяйственных перевозках, колесные тракторы. Опыт показывает, что для полной загрузки на каждый трактор нужно иметь в хозяйстве примерно два прицепа. Если быстро увеличить производство прицепов, можно значительно ослабить напряженность с грузоперевозками в сельском хозяйстве.

Трактором, сельскохозяйственным и мелиоративным машиностроением, очевидно, целесообразно иметь не группам основных машин генеральных конструкторов, которые отвечают бы перед государством за разработку для сельского хозяйства современной техники.

Заслуживает значительно большего внимания также разработка перспективных проблем технического оснащения сельского хозяйства. Уже сегодня надо думать о машинах завтрашнего дня, о механизации будущего, базирующейся на применении новых процессов, новых видах энергии и материалах.

Поставив перед собой задачу и области увеличения производства сельскохозяйственных продуктов, подчеркнуть докладчик, вчетверо по своей необходимости решить крупные вопросы, связанные со значительным улучшением работы промышленности, увеличением приемной и переработкой продукции. Нельзя мириться с тем, что из года в год не выполняются планы строительства предприятий перерабатывающей промышленности. Союзные министерства и ведомства, а также местные органы должны принять меры для полного использования выделяемых средств и своевременно ввоза новых мощностей по переработке и хранению продукции.

При составлении народнохозяйственных планов необходимо обратить гораздо большее внимание на развитие промышленности, анизацией сельскохозяйственных продуктов и сырья, на укреплении ее материально-технической базы. Важное значение имеют правильное размещение предприятий в различных частях страны. Нужно, очевидно, твердо проводить курс на то, чтобы они строились ближе к производству. Всесторонней поддержки заслуживает инициатива колхозов и совхозов в строительстве предприятий по переработке овощей, фруктов и другого сельскохозяйственного сырья, а также специализированных хранилищ. Со стороны государственных органов не следует оказывать всемерную помощь.

С каждым годом растут масштабы производственного, жилищного и культурно-бытового строительства в колхозах и совхозах. Совместно строительная база на селе. Но выделяемые на эти цели капиталовложения используются не полностью. Необходимо коренным образом изменить отношение к сельскому строительству. Особо серьезное внимание должно быть обращено на укрепление строительных и проектных организаций, развитие производства местных строительных материалов.

Придавая важное значение улучшению строительства на селе, ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли недавно постановление, в котором определены главные направления постепенного преобразования сельских населенных пунктов в благоустроенные поселки с хорошими жилищными и культурно-бытовыми условиями. Решение этой задачи потребует немало времени и больших усилий. Вопрос сельского строительства должен постоянно находиться в центре внимания партийных и советских органов.

Остановившись на роли науки в развитии колхозного и совхозного производства, Л. И. Брежнев подчеркнул, что уровень и масштабы научных исследований по сельскому хозяйству все еще не отвечает возросшим требованиям нашего развития.

ЦК КПСС и Советом Министров СССР приняты последние время важные решения по дальнейшему развитию и развитию научно-исследовательских работ в сельском хозяйстве, а также об улучшении семеноводства.

Ученые должны еще активнее работать над проблемами повышения технического уровня сельского хозяйства и совершенствования экономической работы в колхозах и совхозах. Серьезное внимание заслуживает также разработка эффективных средств борьбы с вредителями и болезнями растений, особенно биологическими способами. Большую помощь сельскому хозяйству призваны оказывать ученые других отраслей знаний, ибо известно, что в современных условиях успешное развитие сельскохозяйственного производства невозможно без эффективного использования достижений математики, механики, физики, химии, биологии и других наук.

Техническое перевооружение сельскохозяйственного производства, естественно, потребует от государства и колхозов крупных капиталовложений. И мы должны это всегда учитывать, находить возможности выделять на нашего национального дохода средства, которые удовлетворили бы растущие потребности села и обеспечивали гермоничное развитие всех отраслей народного хозяйства. Этой линии мы должны твердо следовать сейчас и при разработке народнохозяйственного плана на предстоящее пятилетие.

Политбюро Центрального Комитета партии считает, что этот принцип следует сохранить и в дальнейшем.

Политбюро выносит на рассмотрение Пленума предложение сохранить на будущее пятилетку (1971—1975 гг.) твердый план государственных закупок зерна примерно в том же объеме, какой определен на нынешнее пятилетие, внести при необходимости некоторые коррективы по республикам, краям и областям.

План заготовок риса целесообразно установить отдельно. Поскольку мы будем ежегодно вводить новые орошаемые площади для рисосеяния, этот план, видимо, должен быть возрастающим по годам.

Если Пленум ЦК сочтет приемлемыми все эти предложения, то можно поручить Совету Министров СССР в соответствии с принятыми принципами разработать проекты планов закупок сельскохозяйственных продуктов по стране и союзным республикам и внести на рассмотрение.

В республиках, краях, областях и районах на разработку и доведение до хозяйства планов закупок, видимо, уйдет около года. Таким образом, в начале 1970 года каждое хозяйство будет иметь утвержденный твердый план закупок сельскохозяйственных продуктов на 1971—1975 годы.

Плановые и сельскохозяйственные органы, колхозы и совхозы при разработке планов будущего пятилетки должны полнее учитывать всемерный рост производства продукции, продумать вопросы специализации хозяйства. Специализация — безусловно верный путь повышения эффективности сельскохозяйственного производства, и ее надо вести более активно.

Наряду с твердым планом государства, как и прежде, будет закупать значительное количество зерна и других продуктов сверх плана.

Многие товарищи высказывают предложение о том, чтобы установить пятилетний период формирования и прежде всего сельского районам партии, первичным партийным организациям и коммунистам, работающим в колхозах и совхозах. Партия не ставила перед ними крупных задач, — и они, преодолевая немалые трудности, умело их решали. На передовую линию борьбы за осуществление решений нашего Пленума также должны быть поставлены партийные организации предприятий сельскохозяйственного машиностроения, тракторной, автомобильной и химической промышленности, строительных организаций, научно-исследовательских и всех других учреждений, которые в той или иной мере связаны с сельским хозяйством.

Важнейшей задачей партийных организаций является систематическая работа по подготовке и переподготовке двучленных кадров и специалистов через школы, курсы, семинары и другие формы совершенствования их знаний и опыта.

Надо шире выдвигать на руководящую работу в партийных, государственных и хозяйственных органах передовых рабочих и колхозников. Необходимо более энергично выдвигать женщин.

Один из важнейших вопросов партийно-политической работы на селе — это работа с молодежью.

Партия рассматривает, что наша молодежь внесет свой достойный вклад в развитие сельского хозяйства.

Еще выше надо поднять значимость социального соревнования, постоянно уделять ему внимание, искать новые, более широкие формы соревнования, широко показывать передовиков производства. В этом вопросе роль должны играть не только партийные, но и профессиональные организации, а также наша печать.

В работе колхозов и совхозов во всех отраслях ольской жизни нет таких вопросов, которые бы не входили в круг наших забот. Мы обязаны еще выше поднять уровень работы партийных организаций — от ЦК до области, горкомов, райкомов партии и первичных партийных организаций. Реальность наших планов по развитию сельского хозяйства основывается не только на материальных возможностях, достигнутом уровне экономики и научно-технического прогресса в стране. Она в огромной степени определяется качеством партийной и всех ее отделов в массах, в народе.

Рассматриваемые на настоящем Пленуме ЦК вопросы дальнейшего подъема сельского хозяйства представляют огромную государственную важность, сказал Л. И. Брежнев. Решения Пленума являются программой нашей практической работы.

Отправляю на глубокое понимание нашей политики и поддержки приложить все силы для того, чтобы наша сельское хозяйство стало новым шагом вперед и полностью удовлетворило все возрастающие потребности нашего народа, и государства.

Перед нами, говорит Л. И. Брежнев, стоит немало еще задач в области сельского хозяйства. Речь идет не только о дальнейшем подъеме одной из важных отраслей народного хозяйства. В конечном итоге речь идет о решении крупных задач социально-экономического и культурного развития советского общества. Подъем производительных сил деревни позволит еще более улучшить материальное благосостояние всех трудящихся, открывает новые широкие возможности для роста культуры на селе. В то же время реализация намечаемых мер приведет к увеличению в самом характере труда сельского населения, его всеобщему превращению его в разностороннего труженика индустриального. Идя по этому пути, мы будем постепенно решать одну из крупнейших задач коммунистического строительства — задачу сближения существующих различий между городом и деревней.

Все намеченные мероприятия призваны одним стремлением — еще выше поднять благосостояние советского народа, еще более укрепить союз рабочего класса и крестьянства, могущество нашей социалистической Родины.

В мобилизации трудящихся на борьбу за новый подъем сельского хозяйства главная роль принадлежит партийным организациям и прежде всего сельским райкомам партии, первичным партийным организациям и коммунистам, работающим в колхозах и совхозах. Партия не ставила перед ними крупных задач, — и они, преодолевая немалые трудности, умело их решали. На передовую линию борьбы за осуществление решений нашего Пленума также должны быть поставлены партийные организации предприятий сельскохозяйственного машиностроения, тракторной, автомобильной и химической промышленности, строительных организаций, научно-исследовательских и всех других учреждений, которые в той или иной мере связаны с сельским хозяйством.

Важнейшей задачей партийных организаций является систематическая работа по подготовке и переподготовке двучленных кадров и специалистов через школы, курсы, семинары и другие формы совершенствования их знаний и опыта.

Надо шире выдвигать на руководящую работу в партийных, государственных и хозяйственных органах передовых рабочих и колхозников. Необходимо более энергично выдвигать женщин.

Один из важнейших вопросов партийно-политической работы на селе — это работа с молодежью.

Партия рассматривает, что наша молодежь внесет свой достойный вклад в развитие сельского хозяйства.

Еще выше надо поднять значимость социального соревнования, постоянно уделять ему внимание, искать новые, более широкие формы соревнования, широко показывать передовиков производства. В этом вопросе роль должны играть не только партийные, но и профессиональные организации, а также наша печать.

В работе колхозов и совхозов во всех отраслях ольской жизни нет таких вопросов, которые бы не входили в круг наших забот. Мы обязаны еще выше поднять уровень работы партийных организаций — от ЦК до области, горкомов, райкомов партии и первичных партийных организаций. Реальность наших планов по развитию сельского хозяйства основывается не только на материальных возможностях, достигнутом уровне экономики и научно-технического прогресса в стране. Она в огромной степени определяется качеством партийной и всех ее отделов в массах, в народе.

